

PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA. Imprenta Balear.
 MAHON. Orfila.
 IVIZA. Cabot.

Sale todos los días excepto los
 sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
 En Mallorca 8 rs.
 En Menorca é Ivisa fran-
 co de porte 10 rs.
 En los demas puntos del
 Reino id. id. 12 r.
 Cada número suelto . . . 1 r.

PALMA.—VIERNES 7 DE OCTUBRE DE 1853.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De las Novedades.)

Tenemos un ministro de Hacienda progresista; fenómeno completamente desconocido de la generacion moderna, que tiene que recurrir á la historia en busca de la idea que representa esta palabra. Tenemos al frente de la administracion económica del país á un hombre cuyos antecedentes son otros tantos artículos del credo progresista; mas aun, á una notabilidad de ese partido, á uno de sus mas esforzados campeones, á una de las mas sólidas reputaciones de ese bando. Ministro de la Gobernacion á fines de 1843, bajo la presidencia del señor Olózaga, el excelentísimo señor don Jacinto Félix Domenech, vino sin duda á poner en ejecucion el plan de gobierno que desde muchos años antes estaba elaborado, y aun perfeccionado en su inteligencia: entonces formó parte de un gabinete progresista, consecuente en la noche del 29 de mayo de 1842; consecuente con los meses de mayo, junio y julio de 1843; consecuente en fin con sus antecedentes todos de hombre mas avanzado que los gabinetes progresistas de aquella época.

Hoy es miembro de un ministerio cuya historia no está perfectamente de acuerdo con la suya, es verdad; pero no importa. El actual ministro de Hacienda es ahora indudablemente lo que siempre fué; un progresista avanzado, un ardiente defensor de las reformas liberales. Quiere decir que la nacion española debe felicitarle por el advenimiento al poder del señor ministro de Hacienda. Porque discípulo de una escuela cuya doctrina descansa sobre la latitud de principios, sobre la grandeza de pensamientos, su presencia en el gabinete representa la realizacion de un cambio casi fundamental en el sistema económico vigente.

Y cuenta con que la ocasion no puede ser mas propicia: el señor Domenech es por decirlo así el sucesor del señor Bravo Murillo; y por lo mismo que este subió al poder invocando la palabra *economías, moralidad*, para tener despues el gusto de desmentir de la manera mas cínica el lema de su propio escudo, por eso el actual ministro de Hacienda recogerá fácilmente abundantes laureles con solo realizar lo que su nombre significa en el estadio de la administracion. Acertado ha andado el señor ministro aborrandolo al país el trabajo de leer el anuncio de su presencia cerca del trono, en un campanudo programa, que á juzgar por tantos otros como han visto la luz pública, no pasaria de ser un artículo de *reclamo* como dicen nuestros vecinos del Norte. Quédense tan mezquinos recursos para los oscuros Dulcamaras, que el azar y solo el azar, eleva á la cúspide de la pirámide social. El señor ministro de Hacienda se contraerá á las obras, que es lo positivo: y nosotros con la lógica en la mano, presentimos la revolucion económica en la administracion del actual ministro del ramo. Concretémonos para hacernos mas inteligibles.

El señor Domenech representa en el terreno de las reformas mucho mas que representó el señor Mendizabal por ejemplo, á quien combatió encarnizadamente por poco liberal, por tibio reformista. Por consiguiente, el señor ministro va sin duda á desestancar inmediatamente el tabaco y la sal, y á hacer que esta reforma reclamada energicamente por la opinion pública con sorprendente uniformidad de pareceres

composamente anunciada por Bravo Murillo, por razones que ya no son un misterio, venga sin demora á emancipar dos artículos de tanto consumo, y de los cuales el uno envuelve tanta importancia para la agricultura, fuente y raiz de la riqueza pública. El señor ministro sabe mucho mejor que nosotros cuanto ganará el país librando al interés particular la fabricacion y comercio de estos dos artículos.

El señor ministro abolirá sin duda uno de estos días el papel sellado, tal cual hoy se encuentra, tan ruinoso para el país, sobre todo desde los tiempos de Bravo Murillo; y buscará un medio sencillo, barato y cómodo de conciliar los intereses de los pueblos con lo que reclama la fé pública; porque esto es estremadamente fácil. Si no temiésemos ofender el amor propio del señor ministro, nosotros mismos le propondríamos un plan para llevar á cabo esta reforma; pero es inútil, y fuera además pretencioso de nuestra parte. La justa reputacion del señor ministro nos responde cumplidamente de lo acertado de sus concepciones.

El señor ministro de Hacienda se ocupa ya, así lo esperamos, de llevar á cabo y promover con todas sus fuerzas la desamortizacion de la propiedad que aun gime descuidada entre las manos muertas de todo género. Es esta reforma una de las mas urgentes, y de las que mas gloria darán al actual gabinete en general, y al señor ministro de Hacienda en particular; porque el país verá en ella el espíritu de la escuela liberal, representado muy especialmente por el señor Domenech. Respétense los intereses creados por el último Concordato celebrado con la Santa Sede; pero avancemos un poco en el terreno de los mayorazgos y señoríos, de los propios y comunes, de los bienes del Estado, en fin, que tantos beneficios pueden reportar al tesoro y á la sociedad, que tanto pueden fomentar los intereses agrícolas ó industriales del país. Seamos liberales siquiera hasta el punto á que llegó el inmortal Jovellanos á fines del siglo pasado.

El señor ministro de Hacienda no habrá echado en olvido, es de creer, que el comercio interior está terriblemente aherrojado con esa ominosa contribucion de consumos que castiga al traficante y agobia á los pueblos de la manera mas cruel. Porque en esta materia apenas hemos hecho otra cosa que cambiar de nombre; la cuestion ha quedado reducida á una cuestion de palabras. Desapareció, es verdad, esa fastuosa nomenclatura cuyo conocimiento reclamaba un diccionario: alcabalas, cientos, millones, cuatro-unos, fiel medida, nieve, jabon, aguardiente, cola y barrilla, rentas provinciales; y mil y mil otras han dejado de existir, no hay duda.

Pero la contribucion de consumos por un lado, y la de inmuebles, cultivo y ganadería por otro, han reasumido y heredado los productos de las abolidas. La operacion se ha simplificado; pero no por eso ha decrecido la importancia de la exaccion; no por eso se paga menos. Y llamado las cosas por sus nombres, la nacion tiene derecho á exigir del actual ministro de Hacienda mas libertad de movimiento comercial; espera de él, y con razon, menos trabas á la circulacion interior de las mercancías, ninguna, si puede ser. Háganse los cambios libremente, y emancípense de una vez las transacciones que á cada paso tropiezan con la férrea mano del fisco.

Pero la grande reforma que el señor mi-

parando, es la reforma aduanera, el *zollverein*, planteado ya en otros países, y que el nuestro reclama con tanta justicia, con tanta urgencia. El señor ministro va á hacer pedazos ese verdadero *pacto de hambre* celebrado entre los gobiernos y los productores en perjuicio del consumidor; va á aclarar las ideas, á poner las cosas en su sitio, á demostrar que no hay organizacion social posible sin que se establezca la mas perfecta relacion entre los intereses del consumidor y el productor: mas aun que la base de toda administracion económica bien entendida, es la facilidad del consumo, no la proteccion al producto. Que la teoria prohibitiva y basta la proteccionista no son otra cosa que la teoria de la miseria pública. Que es tiempo, en fin, de que queden reducidas á polvo esas barreras comerciales de origen legitimo si se quiere, ó al menos disculpable, pero que en el día son el anacronismo mas grosero que pudiera ensuciar las páginas de la historia contemporánea.

Mucho espera el país del señor ministro de Hacienda, pues tiene derecho á esperar mucho de él. Espera moralizacion, reforma y economías; pero no escritas como el programa de Bravo Murillo, sino reales y positivas, cual es propio de un hombre que siempre se ha preciado de liberal. Espera regularidad, orden y limpieza en la administracion: espera la desaparicion de los contratos y de ciertas operaciones del Tesoro que la legalidad condena: espera verdad y publicidad por todas partes: nada de misterios y de compadrazgos. Espera en fin todo lo que en buena lógica se desprende de la reputacion del Excmo. Sr. D Jacinto Félix Domenech.

Nosotros por hoy nos limitamos á ponerle de manifiesto las esperanzas del país: otro día le indicaremos lo que este exige, que á todo tiene derecho una gran nacion que pone la gestion de su fortuna en manos de un hombre de antecedentes notables. ¿Lo diremos francamente? Presentimos que en breve tendremos que hacer esta etapa, porque ya vemos con profunda estrañeza el silencio que el diario oficial guarda en materias de Hacienda desde que el actual ministro del ramo se hizo cargo de su cartera. No comprendemos la inaccion en un hombre que debiera estar ganoso de nombre, y mas que prevenido para conquistarlo en una semana: confesamos nuestra torpeza, no lo comprendemos.

Sin embargo, no queremos precipitar los sucesos. ¡Estamos tan habituados á esperar!

NOTICIAS EXTRANJERAS.

RUSIA.

Una carta de Moscu del 15 anuncia que el emperador de Rusia habia llegado á esta ciudad el 13, á las ocho y media de la noche, acompañado del gran duque Nicolás Nikolajewitsch. Al día siguiente, se dirigió con gran ceremonia á la iglesia del Arcángel San Miguel, en medio de una concurrencia inmensa. Llevaba la gran cruz griega que es el signo exterior del título que toma de jefe espiritual y temporal de la iglesia ortodoxa.—Dícese que el emperador se traslada directamente de Moscu á Ollmütz.

— Hé aqui como se espresa el *Sund*, periódico de Londres, relativamente al paso de los Dardanelos por la flota anglo-francesa: «*La*

el Rubicon. Las escuadras de Francia y de Inglaterra están en el mar de Mármara. Suceda ahora lo que quiera estamos preparados para cualquier evento. Si la Rusia abandona sus injustas pretensiones, bien. Cuando ella retire sus tropas de las provincias danubianas, las flotas inglesa y francesa se retirarán del Bósforo; pero no antes.»

— Escríben de Viena el 23 de setiembre al *Diario alemán de Francfort*: «Segun se dice, el gabinete británico no insistirá en hacer que la Puerta acepte el proyecto de arreglo de Viena, porque la interpretacion de este documento procedente del gabinete ruso no está conforme con la del gabinete de Saint-James.»

— Leemos en el *Diario de los Debates*: «El *Constitucional* anuncia que ayer se recibieron por el telégrafo eléctrico noticias de Constantinopla que alcanzan al 15 de setiembre. Las fiestas del Bairam habian terminado, habiéndose pasado sin que ocurriese el menor desorden.—No se ignora que el Bairam, que sigue al mes de ramazan ó de ayuno y que dura algunos días, es una fiesta religiosa consagrada por los musulmanes al reposo y á las visitas que se hacen recíprocamente. Podíase pues temer que en medio de la agitacion creada por los acontecimientos políticos, la poblacion desocupada se entregase á alguna demostracion de revuelta; felizmente hasta aqui estos temores no se han realizado.»

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 24 de setiembre.

La causa que por el tribunal de marina se está siguiendo en el arsenal de la Carraca, y de la que ya tienen noticia nuestros lectores, continúa con actividad. En el *Nacional* de Cádiz se lee á este propósito lo siguiente:

«Se dice que en la causa que activamente se sigue en el arsenal de la Carraca, sobre cobro de maderas, que no se han entregado, y por la cual han sido presas las personas que digimos el otro día, se ha dispuesto comparezca el señor Manzanet, comerciante en Gerona, y contratista de maderas para la marina. Aseguran unos que el mencionado contratista se presentará preso, siendo en calidad de tal conducido hasta el arsenal, y otros, que ha partido á Madrid sobre el mismo asunto. Sea lo que fuere, es lo cierto que el tribunal que entiende en esta ruidosa causa, está procediendo con una actividad digna de todo elogio.»

Ayer, á las seis y media de la mañana, llegó á esta corte el señor marques de Gerona, ministro de Gracia y Justicia.

Los señores ministros se reunieron en consejo ayer á las tres de la tarde, y no se retiraron hasta despues de las seis.

Por la noche acudieron á palacio para celebrar el consejo semanal que preside S. M. la Reina.

Antes de entrar en él, el señor marques de Gerona juró el cargo de ministro de Gracia y Justicia en manos de S. M.

Desde hace algun tiempo la policia trabajaba con afan para descubrir los autores de esos inmundos libelos que han circulado por la corte. El domingo último fue sorprendido en un café cierto individuo que estaba entretenido en la lectura de uno de aquellos, y trasladado á la cárcel quedó en ella á las

El miércoles por la noche entró de improviso la policía en la habitación de una persona que, según parece, es oficial de reemplazo, y en el registro que hizo descubrió una proclama escrita en sentido revolucionario y los estatutos de una sociedad secreta. Los tribunales entienden en este negocio, y es de esperar que se consiga la averiguación de algunas cosas que hasta ahora permanecen en la oscuridad.

Idem 26.

El Sr. Concha funda simplemente su dimisión en el mal estado de su salud; pero particularmente ha manifestado que si S. M. insiste en su nombramiento, él aceptará la dirección general de caballería, sin perjuicio de seguir sosteniendo en el Senado sus antiguas ideas, sean ó no gratas al gabinete.

Los generales Lersundi y Aspiróz, opinaron cuando la cuestión Narvaez, que los deberes militares eran antes que todo: esto hace esperar que al cabo marcharán á sus destinos.—El general Sanz marcha á Galicia.—Ros de Olano se encuentra en la provincia de Murcia.—De Ortega se dice que marchará con licencia á Aragón antes de emprender el viaje á Canarias.

Parece positivo que antes de dejar el señor Lersundi el ministerio, nombró dos mariscales de campo, uno de los cuales es el brigadier Barcaiztegui.

Ayer dió un banquete la condesa de Montijo en su quinta de Carabanchel, al que concurrieron entre otros personajes políticos, el ministro de Francia y el Presidente del Consejo, Sr. conde de San Luis.

Ya ha dado gracias á S. M. por haberle conferido la capitania general de la Habana, el teniente general D. José de la Pezuela.

La cuestión de los cementerios protestantes, se halla actualmente á la resolución del señor ministro de la Gobernación. Todo lo que se diga por lo tanto sobre esto, es aventurado, si bien parece que el Consejo Real sigue opinando porque no se permita pompa alguna, civil ni religiosa, al trasladarse á su campo particular los protestantes.

Se dice generalmente que hoy sale para París, D. Domingo Arana, conde de Sevilla la Nueva, con su familia.

Idem 28.

Habiendo sucedido que algunos alcaldes han impedido el cumplimiento de los itinerarios de correos, obligando á estos á ir al paso como medida de policía, S. M. con fecha 43 del actual ha ordenado que los alcaldes de los pueblos por donde transitan los correos, no dificulten su marcha bajo pretexto alguno cuando el paso por las poblaciones se haga á trote sostenido, de conformidad con la aclaración por real orden comunicada al consejo en 5 de julio de 1789.

En el consistorio secreto celebrado en Roma el 12 del actual no ha habido allocución pontificia, ni ha sido preconizado ningún obispo español. La causa de esto último debe haber sido el no haber llegado á tiempo los documentos relativos á algunos de nuestros prelados electos y así es de suponer no podrán ya ser preconizados hasta principios de noviembre en que se dice celebrará S. S. otro consistorio en el que parece tomará ya el capelo el cardenal Brunelli; pues aunque aun no esté fijado el día de su marcha de esta corte, no se haya efectuado su despedida oficial, y la presentación de Monseñor Franchi, que dice queda encargado de negocios hasta la venida de nuevo nuncio apostólico, es de presumir que no esté ya lejano ese día y que se efectue en todo el mes entrante.

El estado de las operaciones de la caja ge-

neral de Madrid correspondiente al 25 de setiembre prueba que aunque lentamente el pánico ha desaparecido. En dicho día se han impuesto 41,968 rs., se han devuelto 4,542, y han quedado sin efecto por voluntad de los interesados algunas peticiones por valor de mas de 700 rs.

Del 25 al 27 de setiembre han llegado á Madrid el señor duque de Rivas, don Pascual Madoz, don Manuel Bertran de Lis, que viene de Segovia, y los señores Lopez Vazquez, director de contribuciones directas, y Garcia Barzanallana, de aduanas; de cuyos dos últimos se dice han presentado su dimisión. También ha vuelto á Madrid el célebre pintor don Federico Madrazo.

Aunque el *Tribuno* de hoy dice que el señor Domenech va á mandar devolver sus bienes á los herederos del príncipe de la Paz esto no debe ser exacto, porque estando mandado lo mismo por S. M. desde el tiempo del señor Llorente, toda nueva disposición sobre el particular sería ociosa. Es probable y natural que las órdenes de S. M. se cumplan al cabo; pero no será este ministerio según hemos oído, quien arrebaté á las cortes el derecho de fijar cuando, como y en que términos han de ser indemnizados los herederos del príncipe de la Paz de los bienes que han pasado á terceras personas.

Porque se insiste en afirmarlo negamos una vez mas que por ahora el consejo Real vaya á ser sustituido por ninguna otra corporación análoga.

Según escriben de Pamplona parece que se ha denegado por el gobierno la solicitud que habia hecho la diputación de Navarra, para que á su costa inquiriesen algunos ingenieros franceses el punto mas conveniente y facil de unir á Francia y España por medio de un ferro-carril.

S. A. R. el duque de Montpensier ha llegado momentáneamente á Sevilla con objeto de presidir los últimos preparativos para la recepción de su familia.

Hasta hoy no se ha verificado la marcha del señor conde de Sevilla la Nueva, á quien se suponía nombrado ministro plenipotenciario en Nápoles.

Se ha dicho pero hasta ahora sin fundamento, que el Sr. Cantero va á ser nombrado superintendente de rentas de Cuba.

La *Epoca*, que desde su formación ha estado benevolente con el ministerio, ahora que la mayor parte de los periódicos, ó hacen justicia ó usan formas bien templadas con el gabinete, ahora la *Epoca* censura al gobierno por la forma con que esta redactado el decreto que abre al general Narvaez las puertas de su patria, por la oportunidad con que se han hecho ciertos nombramientos militares y por el mayor gasto que traerán los beneficios otorgados al ejército. Nada se ve en la *Epoca* de hoy que no revele una grande oposición, cosa mas notable repetimos, cuando los periódicos liberales animan mas que atacan al gabinete San Luis.

Gobierno de la provincia de Barcelona.

Según las últimas noticias recibidas de San Andrés de Palomar, la enfermedad allí desarrollada en este verano, ha desaparecido completamente.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y satisfacción. Barcelona 29 de setiembre de 1853.—Melchor Ordoñez.

NOTICIAS DE ULTRAMAR.

ESTADOS-UNIDOS.

Leemos en el *Diario de los Debates*: «El vapor *Hermann* que salió de Nueva-York el

10, ha traído á Europa la siguiente noticia: «Un horroroso accidente acaeció de nuevo el día 8 en el río Hudson. El vapor *Bay-State* que hace regularmente la travesía de Fall-River á Nueva-York, habia salido de la primera de estas ciudades á las once de la noche, llevando á bordo los pasajeros del tren de Boston. Llegado á corta diferencia á la mitad del camino, entre New-Haven y Britgeport, rompióse uno de los brazos de la máquina cayendo sobre la caldera con gran estrépito. Habiéndose hundido la pared de la caldera, esparcióse inmediatamente el vapor por todos lados, penetrando en los gabinetes.

«Es fácil de presumir el terror y la confusión que se siguieron. Varios pasajeros se precipitaron por las ventanas, permaneciendo agarrados al buque por la parte exterior.—Casi todas las personas heridas lo fueron al ensayar abrir las puertas para escaparse, ofreciendo así una salida al vapor ardiente. La noche era negrísima. El capitán hizo disparar algunos fusilazos en señal de auxilio, siendo felizmente socorrido al cuarto de hora por el *Connecticut*, á cuyo buque fueron inmediatamente trasladados todos los pasajeros que eran en número de 160, y de los cuales 12 ó 14 están gravemente heridos. Entre estos se cuentan cuatro hermanas, Mlles. Wolfe, hijas de un distinguido ciudadano de Chicogo, las cuatro en un estado de desesperado. Un habitante de Boston, M. Albos, perderá enteramente el uso de sus manos. Hay dos ó tres en peligro de muerte.»

VARIEDADES.

Un tipo singular.

Hay en Madrid, como en todas las grandes capitales, una especie numero-sísima de hombres que invierten su exótica existencia en tender redes y perseguir sin tregua ni descanso á la preciosa mitad del género humano. Esta inmensa falange, ociosa en todos los países y en todas las estaciones, se compone, casi siempre, de jóvenes parásitos, de estudiantes despedidos de las cátedras, de meritorios y curiales jubilados, de opulentos viciosos y de viejos satíricos. Esta última especie es la mas pertinaz y la mas repugnante. Los héroes de nuestra crónica constituyen las delicias de las mujeres casquivanas y el eterno tormento de la parte delicada y pudorosa del bello sexo. Merced á estos *perseguidores*, la honrada esposa no puede transitar sin el criado ó el esposo, la hija de familia sin el brazo de su hermano, la huérfana desvalida sin la compañía de su amiga generosa y la anciana madre sin el auxilio de sus hijos. Esa numerosa cohorte de hombres inútiles, en cuyas filas descuellan dignamente los entes mas despreciables de la sociedad, vegeta, se mueve y conspira á despecho de las buenas costumbres y de la cultura de un país medianamente civilizado. Los *perseguidores* nada respetan. El pudor de la niña, la inmaculada reputación de la esposa, el llanto de la viuda desolada, no son bastantes á reprimir sus gruseros y cotidianos ataques.

Estos eternos amantes tienen por cuartel general el asfalto de la Puerta del Sol, las sillas del Prado ó los bancos de la plaza de Oriente. Desde su observatorio se destacan en guerrilla á la persecución de las pobres mugeres. La perspectiva de un pie pequeño ó una torneada pantorrilla un día de lluvia, produce una verdadera conmoción en sus filas. Una mirada casual, un ademán sin objeto, bastan para fomentar su persecución y llevarla hasta un extremo sofocante y ofensivo. Los *perseguidores* obstruyen las puertas de los cafes principales, donde jamás hacen gasto, brujulean por entre los escaparates de los almacenes de modas donde nunca compran nada, permanecen frente á las parroquias en día de fiesta, donde jamás oyen misas, y observan las puertas de los teatros, cuando afluye la gente para entrar donde ellos nunca penetran. En las procesiones y solemnidades públicas marchan en manadas y nunca van menos de uno. Ellos se sitúan en las iglesias junto á la pila del agua bendita, no para pedir limosna como los mendigos, sino para profanarla con sus inmundos dedos y ofrecérsela á una muger que la acepta ó la rehusa.

Los *perseguidores* son golpeados con frecuencia por un hermano resuelto, por un esposo ofendido, ó por un amante calavera. Pero también les acompaña la suerte y suelen ganar ciertas partidas. Si no, no se tomarían el trabajo de jugarlas. En sus filas ingresan los titulares de vida relajada y los jugadores arruinados. Ellos embisten á las criadas por la mañana, á las modistas por la noche y á todas las mugeres en medio del día. Observan, acometen, avanzan, retroceden y jamás descansan. Están de centinela en un portal horas enteras, y paseando bajo un balcon toda una tarde de canícula. Cuando dicen á una muger: «¿Quiere usted que la acompañe?» No se incomoda aunque escuchen los epítetos mas despreciables, y siguen imperturbables su marcha pegados á su víctima, como las moscas burretas, que los animales no pueden espantar con la cola. Es preciso que el arriero venga y les aplaste de un palo. Esto mismo necesitan los *perseguidores*.

Todos hemos hecho el amor. Todo jóven tiene su época de ser amante universal y paladín entusiasta. Los *perseguidores* no tienen edades ni épocas; siempre hacen lo mismo. La ociosidad toma en ellos el carácter de oficio. Los pollos bien educados, aunque aman mucho, nunca se confunden con los *perseguidores*, especie de zánganos colmeneros á quienes distingue todo hombre de ojo experimentado.

La inteligencia humana, adelantando sin cesar en el camino de los descubrimientos científicos, acaba de dotar á la humanidad con un nuevo invento, que, si llega á obtener los grandes resultados que su autor se promete, ha de causar una verdadera revolución en el alumbrado público. Nos referimos al sol de noche de Mr. Godillot: la idea realizada por este es ingeniosa y sencilla. Redúcese á la multiplicación de luces por medio de innumerables espejos colocados de cierta manera en multitud de bastidores unidos á los que se puedan dar diversas formas, como la estrella, etc. La ligera armadura del bastidor guarnecida de espejos se coloca perpendicularmente y recibe un movimiento de rotación. Enfrente del punto central se pone una luz cuya reflexión ilumina los espejos multiplicándola hasta el infinito. Si entre el punto luminoso y el aparato se coloca un vaso de color, los espejos reflejan. Por medio de disposiciones ingeniosas los vasos interpuestos pueden producir efectos y combinaciones de matices, que tomen con la rotación un aspecto encantador. Cuando no se colorea el poder de reflexión es tal que se lee perfectamente á un kilómetro de distancia. Este procedimiento tan sencillo se podrá usar no solo en las iluminaciones y fiestas, sino también en las señales de los buques, trabajos nocturnos, tuneles, etc. El resultado del experimento hecho en París á presencia del ministro del Interior, del arquitecto del Emperador, de muchos funcionarios, artistas y literatos ha sido muy satisfactorio.

La medicina, al par que las demas ciencias naturales, ha hecho y está haciendo diariamente inmensos progresos, de medio siglo á esta parte. Cultívanse con esmero y sin levantar mano todos los ramos que ella abraza, lo mismo que las otras ciencias que le son auxiliares. Así es que la química, la física, la botánica, la mineralogia enriquecen de continuo la materia médica, y con sus preciosos descubrimientos se combaten hoy día dolencias rebeldes antes á toda medicación. La electricidad, conocida en la antigüedad, ha sido manejada con éxito por muchos ilustres profesores; con ella Poma y Arnaud lograron curar parálisis y neuroses; la corea (baile de San Vito) ha sido curada repetidas veces, aun en los casos mas desesperados por Haen, Tothergill, Waston y Maaduit.

Estos hechos, que pudieran multiplicarse hasta lo infinito se obtuvieron con la electricidad llamada estática (electricidad de fricción), ó posteriormente con la de contacto (galvanismo), que aunque mas superior á aquella dejaba sin embargo mucho que desear para poderse aplicar con ventaja y sin inconvenientes al tratamiento de las enfermedades.

pero ¿qué resultados tan sorprendentes on está dando hoy con sus nuevos modos de aplicación?

En efecto con sus increíbles adelantos y el uso de aparatos recientemente inventados, desde que Taraday introdujo la electricidad de inducción, y Duchesne de Boulogne logró localizarla, y probó que cada especie de electricidad poseía propiedades especiales, puede hoy día el hombre del arte localizar su acción, hacerla penetrar hasta en los órganos profundamente situados sin interesar los tejidos exteriores, obra á su arbitrio sobre la contractilidad, sobre la sensibilidad, excita en la piel desde un simple cosquilleo hasta el mas vivo dolor, sin desorganizar el tejido, cesando instantaneamente aquel tan luego como se aparta el escitador. Por medio de la faradizacion se dá la intensidad que se desea á la corriente eléctrica. La mano electrizada los escitadores de superficie compacta, la fustigacion, la brocha, etcétera, son otros tantos instrumentos de energia variada y de diferente valor terapéutico.

Por estos procedimientos, y segun que los escitadores están húmedos ó secos, se opera donde y como conviene, y con ellos se consigne curar un sin número de padecimientos con mas ó menos prontitud. Lógase con ella en ocasiones deshacer y resolver infartos y tumores; empléase con ventaja en la amenorrea y hasta en la infecundidad. Por medio de las recomposiciones eléctricas verificadas en los órganos produce la faradizacion ciertos cambios benéficos en el organismo vivo. La parálisis del movimiento desaparece con frecuencia, sometiéndose con perseverancia á la escitacion como farádica, como igualmente la del aparato de la orina, etc. Estas y otras afecciones pueden ser curadas prontamente ó al menos ventajosamente modificadas por la faradizacion adquisicion preciosa, medicacion verdaderamente dinámica, á que de hoy mas deberá la ciencia de curar los mas brillantes resultados.

El submergidor Sicard es un vestido de goma, impermeable, que permite al buzo que

lo usa permanecer en el agua hasta quince horas. La invencion de Mr. Saint Simon Sicard no consiste en este vestido, sino en haber podido suprimir los tubos y bombas que eran imperfectos para el paso del arte. El buzo, segun este inventor, se pone un casco de metal y un vestido impermeable y lleva consigo su atmósfera. Una cajita colocada en su espalda contiene los reactivos y el oxígeno necesario para la conservacion de la vida, de todo lo cual puede usar el buzo con facilidad por medio de una llave que tiene debajo del brazo. Por tanto hay libertad para ir y venir en el fondo del mar y ver en él por medio de una lámpara portátil aislada, que vive, así como el buzo, sin necesidad del aire exterior.

Se perdió!!

¿Que ha sido del criado antiguo cuyo tipo encontramos retratado en comedias y novelas? del criado virtuoso, sensible y desinteresado, que llora las penas de sus amos, que llora por sus alegrías, que llora abrazando al niño de la casa al nacer, que llora conduciendo al abuelo al cementerio, que llora acompañando la jóven al altar.

¿Donde ha ido ese criado, casi siempre viejo, de blancos cabellos, que cuando la fortuna de sus amos desaparece llora aun para que le permitan servir sin salario y viene lleno de alegría á ofrecer el resultado de sus modestos ahorros?

Prescindiendo de los asesinatos bastante frecuentes de los amos por sus criados que leemos en las gacetas de los periódicos, ¿no es indudable que los sirvientes traen consigo en las casas toda suerte de peligros por sus pequeños robos diarios, por sus traiciones y por su complacencia interesada?

¿Por que no hace la policia que las cartillas de los criados sean una verdad y no una fórmula? Esta debiera ser la única garantía para un criado.

La cosa es seria: se trata de personas á quien se introduce y con quien se encierra uno en su casa, al lado de su mujer y de sus hijos, en lo íntimo de su hogar, de gen-

tes que no se hallan sometidas á ninguna vigilancia especial, que no ofrecen como garantía mas que certificados vagos arrancados las mas de las veces por importunidad al egoismo, á la fuerza ó á una consideracion mal entendida; certificados de tal manera insignificantes, que la mayor parte de los amos no los piden.

Hemos visto una carta de uno que escribia á un amigo: «Envíame un criado que se llame Pedro.»

Otro amo cuyos criados usaban una rica librea decia: busquenme Vds. un lacayo que tenga de estatura cinco pies cuatro pulgadas, y de grueso tres pulgadas, seis líneas, á fin de que pueda entrar en el traje que hice á su antecesor.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

ALCALDIA DE PALMA.

El lunes 10 del corriente desde las tres de la tarde y en la pieza habitacion del reverendo prior de la casa de Misericordia se venderá en pública almoneda, siendo admisible la postura, la obra de loza, fina y ordinaria de porcelana, cristal y vidrio, efectos de laton, cobre y alhajas de plata, procedentes de la testamentaria del difunto cura de Santa Cruz.

Lo que se anuncia al público para su concurrencia. Palma 5 de octubre de 1853. —José Antonio Togores.

Las reclamaciones con que se halla esta Alcaldia para los productos de la contribucion de carruages y caballerías del corriente año á fin de aplicarlos á las obras de las carreteras la precisan á decretar el apremio contra los que aun no han satisfecho su cuota, mas antes de expedirlo recuerda á los que la adeudan se presen-

ten antes del dia 15 del corriente á verificar el pago de su cuota en la oficina de recaudacion si quieren evadirse del apremio y recargos consiguientes. Palma 6 de octubre de 1853. —José Antonio Togores.

Queda depositado un gancho de oro y una cuchara de plata: sus dueños podrán presentarse y dando las señas podrán recoger dichas alhajas. Palma 7 de setiembre de 1853. —José Antonio Togores.

GACETILLA COMERCIAL.

MERCADOS.

Inca.

Jueves 6 de octubre de 1853.

NOTA de los precios que han tenido en dicho mercado los artículos de consumo que á continuacion se expresan.

		PRECIO menor.			PRECIO mayor.		
		L.	S.	D.	L.	S.	D.
Candeal, xexa.	Cuartera.	3	12		4	4	
Trigo	»	4	4				
Cebada (ordi).	»	2	8				
Habas	»	3	42		3	48	
Habichuelas	»						
Garbanzos	»	3	48				
Gujas	»						
Arroz	arroba.	1	7	2	1	9	2
Cerros cebad.	»	1	6				
Acéite	cuartan.	1	6				
Vino	cuartin.	1	10	4			
Aguardiente	»	4	6				
Carbon	quintal.		48				
Leña	»		3				
Algarrobas	»						
Almendron	»	17	40		17	13	
Queso	»						
Lana	libra.						

pios instintos y deseos. ¿Cómo podrá discernirse la verdad del error en medio del confuso clamoreo de voces discordantes y contradictorias que todas invocan la autoridad del pais para dar fuerza á sus raciocinios? Si á la lectura de diversos periódicos cada uno con su lema político, hubiéramos de atenernos, difícil seria el intento, porque todos afirman con igual aplomo que su voz es la del pueblo, y ninguno cede un punto siquiera de sus pretensiones. La duda habrá de ser precisamente el resultado de este exámen comparativo; mas si de las aseveraciones de los periodistas, pasamos á la observacion de los hechos, ellos nos dirán lo que debe-

plazuela y en unos pocos discursos tribunicios proferidos aspirando el orador el aroma de una taza de café, la conseguirá hoy el que á promover las artes útiles consagra sus tareas. Hubo un tiempo en que la noticia de una victoria conseguida contra el bando carlista llenaba de entusiasmo á las poblaciones fieles al trono de Isabel II, tambien tuvieron aura las ideas pura y esclusivamente políticas; pero los años no han pasado en balde, y al contemplar nuestro atraso, y al comparar lo que somos y lo que han llegado á ser los otros pueblos, nos sentimos humillados; y naturalmente se despierta en el alma el anhelo de igualarnos en cultura á los que á tan

La calle de Alcalá.

FERIAS DE MADRID.

El dia 21 tomó posesion de su nuevo destino la calle de Alcalá, y lo hizo con toda la pompa que suele acompañar á semejantes solemnidades. Desde por la mañana vióse afluir á ella á la multitud indígena y exótica, cortesana y de provincia. Rompieron la marcha bandadas de lugareños que, asidos de las manos, creían llegar tarde á la funcion al rayar el alba, cuando los puestos no habian dicho aun esta boca es mia. A eso de las ocho empezaron á descorrerse los telones que encubrian las mil tiendas de incoherentes baratijas, alzándose los tinglados de los aragoneses, os-

sexos, flor y nata del abandonado paseo del Prado. Empiezan las pequeñas intrigas; ábrese la estafeta de Cupido; las madres aparentan vigilancia; las hijas dirigen increíbles desdenes; los galanes adormecen á los cancerberos con faldas, arrojándoles una libra de melocotones, y entre el crugido de las nueces que estalla bajo la presion de los dientes, deslizan una cita para el balcon al oido de su dama, acompañada de un perfumado billete en que visten con mas ó menos vivos colores su pasion mas balcónica que volcánica. Los esposos huyendo de la calle del Carmen, en que tantos escollos amenazan á sus bolsillos, remolcan á sus caras mitades por medio de aquel tumultuoso Océano, donde tal vez se estrellan con

FOLLETIN.

LAS GLORIAS NACIONALES.

Cuando al recorrer la historia de nuestra patria fijamos la atencion en los gloriosos dias que por ella han pasado, y volvemos despues la vista á los tiempos modernos, se aflige de pronto nuestro ánimo y se nos vienen las lágrimas á los ojos. Pero si maduramente reflexionamos acerca de la metamorfosis que España ha sufrido, al fin y al cabo no vemos en este mas que uno de los vaivenes por los que pasan las naciones, así bien como todas las cosas de la tierra. La misma historia que nos presenta este contraste en España nos muestra otro igual en los demas pueblos, con diferencia tan solo en los tiempos de abyeccion y en los tiempos de pujanza. Nuestra patria era la primera nacion del Universo, y moral ó materialmente lo dominaba todo cuando la Rusia comenzaba á salir de la barbarie, y arrinconada en el Norte los demas reinos de Europa no contaban con ella para nada. Y esa nacion prepotente hoy, ilimitada casi, rica en dinero, provista de escuadras, con un ejército inmenso, y ávida todavia de conquistas, se derrama por todas las partes del mundo, y si no amenaza, infunde á lo menos respeto

La Inglaterra, señora hoy de los mares, y cuyos bajeles recorren todo el mundo conocido, penetran en el ignorado, llevan á mil puntos soldados que conquistan territorios inmensos y derraman en el orbe todos los productos de su prefectisima industria, solo contaba con un buque de guerra llamado el Grande Enrique, cuando el reino de Aragon habia hecho grandes conquistas por mar, y tremolado la bandera de las barras en todo el mundo descubierta.

La Europa en masa se movió para lanzarse al Asia á fin de destruir á los sectarios de Mahoma, y les arrebató el territorio de Palestina, y enarbó en Jerusalem la cruz, símbolo de un nuevo reino cristiano; y á la vuelta de pocos años la Europa entera tembló al nombre solo de los mahometanos, no supo detenerlos, y la silla del califato que hasta allí habia tenido su asiento en Damasco ó en Bagdad, fué trasladada á Europa, colocóse en Constantinopla; y esta ciudad en donde por primera vez la religion cristiana fué proclamada religion del Estado, que mas adelante se convirtió en asilo de las ciencias y de las artes que huian de los bárbaros del Norte, y que al fin dió el escandalo de cien heregias, y el primer ejemplo de desobediencia al representante de Jesucristo en la tierra fué la

La América salvaje y sumida en las supersticiones fué arrancada de este estado por los esfuerzos de nuestros abuelos que la civilizaron, tratándola casi siempre con crueldad muy grande, y teniéndola avasallada; y en esa misma América se alza hoy un Estado poderoso, dueño de una marina inmensa, que se mezcla en las cuestiones de política europea, que influye notablemente en ella y que se va preparando acaso para devolver á la Europa los ultrajes que de Europa ha recibido. Caerán las naciones hoy potentes y se alzarán otras nuevas, ó recobrarán su antigua pujanza las antiguas, y nuestros nietos verán quizás convertida toda Europa en una vasta monarquía, ó la verán fraccionada en mil trozos y gobernada por mil regimenes distintos.

Estos recuerdos históricos nos consuelan de la decadencia nuestra: en el gran drama del mundo España ha sido protagonista, hoy se representa un acto en que le toca desempeñar una parte de por medio; mas para el acto siguiente quizás le está reservado un papel tan lucido como el que le cupo en suerte en otros tiempos. A ello se dispone segun las apariencias. El transcurrido periodo de guerras civiles le ha dado cordura y experiencia: en los posteriores trastornos de Europa ha sabido conservarse tranquila á despecho del mal

incesante lentitud su marina, posee un ejército brillante, despliega su industria un alto vuelo, su espíritu se hace mas emprendedor de dia en dia, su poblacion adquiere medros, y en medio de su humildad aparente, ha hecho ver en época no lejana que su orgullo se despierta cuando tratan de ajarla, y que en ocasion oportuna sabe colocarse en la época de Felipe II, cuando en el universo era temida de todos y ella temia á Dios tan solamente. Mientras va preparándose para ocupar en el Congreso europeo un puesto por lo menos igual á sus hermanas, justo es que sus hijos recobren el antiguo patriotismo y conozcan algunos de los titulos en que España apoyó su reputacion de poderío y de grandeza. A este objeto y en dias marcados que recuerden aquellos en que añadió una brillante página á su historia, daremos cuenta de sus pasadas é inmarcesibles glorias en una serie de artículos que formarán su patron de grandezas, para que la virtud y los preclaros hechos de los antiguos inspiren sentimientos magnánimos á los modernos, y les hagan apreciar en su justo valor el que tuvo España en otros tiempos, y el que puede desplegar todavia cuando haya convaldecido de las terribles catástrofes por las cuales ha pasado.

AVISO IMPORTANTE.

Desde 1.º de octubre próximo se abre el pago del interes fijo correspondiente al tercer semestre que concluye el 30 del actual, para los suscritores capitalistas de esta empresa, en Madrid, en las oficinas del establecimiento central, calle de Santa Teresa, núm. 8, todos los días no festivos, de doce á tres de la tarde, y en provincia por conducto de los correspondientes, renovándose al propio tiempo las libranzas, en iguales términos que se practicó en los semestres anteriores. Los que quieran destinar todo ó parte de lo que deben percibir al fondo de reserva se servirán avisarlo inmediatamente para que no se les siga perjuicio con el retraso, advirtiendo, sin embargo, que el derecho á cobrar los suscritores las sumas correspondientes por interes ó beneficios, no caduca mientras la empresa subsista, y cada uno puede reclamarla cuando lo tenga por conveniente.

En el establecimiento central de Madrid, en el despacho instalado ya definitivamente en su local de la calle del Principe, número 25, y en las comisiones de provincia, se dan gratis el reglamento y los prospectos de la empresa, así como los de las obras de la Biblioteca española que están en publicacion y los que van á repararse inmediatamente. En los mismos puntos se admiten suscripciones á las referidas obras y al capital, desde ciento á diez mil reales con interes de 6 por 100 al año, y opcion á una parte proporcional en las ganancias líquidas, y se dan igualmente, verbales ó por escrito, cuantas noticias se piden relativas á la organizacion, objeto y progresos de la empresa.—Madrid 15 de setiembre de 1853.—El director propietario, Francisco de P. Mellado.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRES,
Calle de San Francisco, número 30.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las — 6 hs. 48 ms.

Pónese á las — 5 » 42 »

Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 11 hs. 48 ms. 2 s.

ANUNCIOS.



El lunes 10 del actual empezará á salir el Omnibus: de Palma á las nueve de la mañana, siguiendo á la propia hora los miércoles y viernes; y de Inca los martes, juéves y sábados á las diez. Los asientos se despachan en la librería de Gelabert, plaza de Cort.

IMPRENTA BALEAR.

calle de San Francisco,
número 50, Palma.

Se suscribe á la

Revista de obras públicas,

periódico destinado á dilucidar las importantes cuestiones que promueven el desarrollo y fomento de las obras públicas, á dar cuenta de las que se proyecten y construyan en nuestro país, de los trabajos de grande entidad que se llevan á cabo en el extranjero y de las invenciones, adelantos y descubrimientos que tengan relacion con el perfeccionamiento y desarrollo de los intereses materiales.

Saldrá dos veces al mes, en ocho páginas en folio á dos columnas de letra compacta, acompañando láminas, cuando la mejor inteligencia del texto lo requiera.

Precio de suscripcion 20 rs. trimestre.

de méritos trocó esta vida de miseria con la eterna felicidad el dia 25 de julio de 1565. Bonifacio IX la canonizó y la puso en el número de los santos.

CULTOS.

Mañana en la iglesia de religiosas de santa Magdalena, á las seis empezarán cuarenta horas dedicadas á nuestra Señora del Pilar y del Remedio y á la Beata Catalina Tomas, á las diez, se cantará la misa mayor y al anoecer la reserva.

= En la de santa Catalina de Sena á las seis empezarán cuarenta horas dedicadas á nuestra Señora del Rosario, en seguida se cantará la primera parte del rosario, á las diez habrá misa mayor, despues se cantará la segunda parte y la tercera antes de la reserva.

= El domingo en la iglesia de religiosas de Santa Magdalena continuan las cuarenta horas siendo la exposicion á la misma hora del dia anterior, á las diez se cantará la misa solemne en cuyo ofertorio predicará D. Juan Bautista Pol, Pro.

= En la de Santa Catalina de Sena, tambien continuan las cuarenta horas, haciendose todo como el dia anterior.

El domingo próximo 9 de los corrientes, en la iglesia de la Vileta se celebra la fiesta de nuestra Señora del Remedio. A las siete y media se hará la comunión general. A las nueve y media se expondrá el Santísimo Sacramento y se cantará nona y luego la misa mayor con música, en cuyo ofertorio predicará las glorias de Maria el presbítero D. Pedro Antonio Muntaner vicario de la misma iglesia. Por la tarde á las cuatro se cantarán visperas y luego se practicarán la solemne procesion de costumbre.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	17 grad.	27p11 1/2	80
12 del dia.	18	27 11 1/2	70
5 de la tarde.	17	28 » »	75

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.
Para Barcelona:



Vapor-correo EL BARCELONES,
su capitan D. Gabriel Medinas.

Saldrá el sábado 8 del corriente á la una de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la porteria de Sto. Domingo, número 1.º, cuarto entresuelo.

Para Santiago de Cuba

con escala en

PUERTO RICO.

Saldrá de este puerto del 10 al 12 del presente mes la polacra goleta española Paz, al mando del capitan D. Miguel Castañer, para cuyos puntos admite pasajeros: la despachan calle des pas d'en Quint, número 62.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SANTA BRIGIDA, VIUDA.

Fue Santa Brigida del reino de Suecia, descendiente de familia real. Habiendo contraido matrimonio con Ulfo príncipe de Nevecia fue perfecto de casadas complaciendo á su marido, y ejemplo de madres en la educacion de sus hijos. De comun acuerdo, entró Ulfo, en un monasterio, donde vivió algunos años y murió de vejez, y Brigida entró en otro monasterio de monjas, repartiendo primero su hacienda, parte á los hijos y parte á los pobres. Allí se entregó á la oracion y contemplacion á sus anchuras y tuvo muchas revelaciones, visitas frecuentemente de los cortesanos del Cielo y del mismo Jesucristo. Escribió muchos libros espirituales; y cargada